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第２４期第１５回（平成３０年度第８回）公民館運営審議会 会議録 
開催日時 平成３１年２月１４日（木） 午後２時～４時 
開催場所 中央公民館・視聴覚室 
委員 （出席者）佐々木会長、山﨑副会長、川村委員、若野委員、木村委員、

新井委員、杉本委員、五十嵐委員、栁下委員、上林委員 
（欠席者）住吉委員      ※役職者以外は、名簿記載順 

職員 尾又中央公民館長、富田中央公民館事業係長（記録）、佐野南街公民
館長、森田狭山公民館長、三宅蔵敷公民館長、蓑田上北台公民館長 

傍聴者  ０人 
会議次第 （１）審議事項 ・次年度公民館運営審議会定例会の日程について 

・５０周年実行委員会について 
（２）報告事項 ・各種研修報告について  

配布資料 （全委員に事前配布） 
・研修参加報告書 

（全委員に当日配布） 
 ・中央公民館グループ活動講習会チラシ 他 

開会前 
事務局 

事務局からの報告等 
はじめに、本日の会議資料の確認をさせていただきます。 
本日の会議資料は、お手元の封筒に同封しております。まず、先日 

の公運審委員研修会、公民館研究大会、ならびに都公連委員部会運営
委員会についての各種研修報告書でございます。もう一点が平成３１
年度中央公民館重点目標でございます。南街公民館まつりと中央公民
館グループ活動講習会のチラシも同封しております。ご確認をお願い
いたします。 
また、１１月１５日実施の公民館運営審議会の議事録につきまして 

は、内容をご確認いただき、訂正箇所などがありましたら、来週２１ 
日までに事務局までご連絡いただければと思います。 
よろしくお願いいたします。 

会議の要旨  
会長 それでは、次第３（１）審議事項「次年度公民館運営審議会定例会

の日程」について、尾又中央公民館長、説明をお願いします。 
尾又館長  お忙しい中お集まりいただきましてありがとうございます。２月３

日の東京都公民館研究大会ですが、皆様にご参加いただき、お手伝い
いただきましてありがとうございます。お天気にも恵まれまして、大
人数の方が中央公民館のホールで講演会を聞かれたり、各部屋で課題
別集会をしたりということで、賑やかに充実したものが出来ました。
誠にありがとうございました。 
 最初の議題、定例会の日程についてですけど、公民館の方で係わっ
ている市の計画の中に男女共同参画推進計画がございまして、２９年
度の年次報告が昨年の１２月に出されております。一番最初の目標
「１．あらゆる分野への男女共同参画」ということで、一番として審
議会等の男女比率の改善。取組内容としては、審議会等の女性委員の
割合は、目標数値を３０％以上とし、市政への男女共同参画の推進を
図るということで、関係する各課すべてが目標に到達するため努力す
ることになっております。男女共同推進連絡会議の会長の方から関係
各課に連絡が入りまして、審議委員等の選定について、平成３４年度
までに３０％以上とする目標数値が掲げられているということなん
ですが、１１月２９日付けで平成２９年度の報告書が出されたところ
２６．７％という結果が出たそうでございます。今後３１年度の審議



2 

 

委員の選定については、積極的な女性の登用について格段のご高配を
賜りますよう宜しくお願い申し上げますということで、選定について
の依頼文が来ております。公民館の審議会委員ですけれども、２８年
度は２５％、２９年度と３０年度は３６％でございます。３１年度は
６月の開催になりますが、３０％以上だから良いというわけではなく
て、男女半々いらっしゃるので、本来ですと５０％になる上での３
０％ということだと思うんですが、他の委員さんの中では中々３０％
に到達するのも難しい所もあるかと思います。公民館としては、３
６％以下になっていかないように上げていくという努力も求められ
るのかなと思います。ですので、なるべく各推薦団体様におかれまし
ては、女性の方が推薦、選定されるようにご協力をいただきたいと思
っております。 
それに関しまして、何人か委員さんが代わられる可能性がございま

す。この時期はいつも来年度の定例会の日程について一覧表をお配り
して、この日程でよろしいですかというような審議をしていただいて
おります。ただ、６月に何人か代わるかもしれないということがあり
ますので、今いらっしゃるメンバーで改めてご都合の良い曜日ですと
か、お時間をお聞かせいただいて、もし女性に変更になられる場合に
は、こういう方が委員さんになられる予定で、その方のご都合の良い
曜日と時間はこれですというようなご連絡をいただきたいと思いま
す。 
とりあえず本日は、今いらっしゃる皆様のご都合の良い曜日、時間

を記録させていただきたいと思います。どうぞ宜しくお願いいたしま
す。 

会長  説明が終わりました。第３木曜日の２時から定例会をしております
が、皆様の今のお考えも含めていかがでしょうか。 
今は第３木曜日の２時ですが、支障があるな無理があったなという

方いらっしゃったらご意見下さい。 
委員  長年携わっている方もいらっしゃるでしょうし、出席率というか、

私が出ている間は１００％くらいでした。慣例で第３木曜日でいいん
じゃないでしょうか。 

委員  この曜日、時間が出席率がいいなと思っているんですけど。市民セ
ンターなどが木曜日お休みなので、例えばお忙しい方とかも都合が付
けやすいのが木曜日なんじゃないかなと思います。 

会長  他にご意見ございますか。 
今いらっしゃるメンバーの意見としては、今まで通り第３木曜日の

午後２時からがよろしいんではないかということですね。 
尾又館長  ありがとうございます。それでは、４月につきましては第３木曜日

４月１８日（木）午後２時から４時で次回の定例会を考えたいと思い
ますので、ご予定いただければと思います。よろしくお願いいたしま
す。 

会長  続きまして、「５０周年実行委員会」について、尾又中央公民館長、
説明をお願いします。 

尾又館長  １１月の定例会の時に５０周年の実行委員の募集につきましては、
実行委員会そのものを１０月からさせていただきたいという事で、そ
の前に募集法をと考えておりますとお話させていただきました。少し
時間がありますので、その間にこれはと思われる方にお声掛けいただ
いたりというようなことをお話させていただきました。本日何かやっ
てくれそうな方が見つかっているのかどうか、現在の状況について、
皆様からお聞かせいただけたらと思っておりますので宜しくお願い
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いたします。 
会長  説明が終わりました。それでは皆様のところからお答えをいただき

たいと思います。 
委員  上北台の利用連では、最初に話題にして募集がありますと説明して

おりますし、話題にしております。人選うんぬんということではなく
関心をもってもらう、そんなところです。 

委員  中央利用連です。この間の５館交流会の時に、周年事業についてお
話が届けられたような状態です。代表の方にも話がいったと思うの
で、今後の利用連の際には話が詰めていければ良いなと思っておりま
す。 
 まだまとまった意見ではないんですけど、答申の中に書かせていた
だきました「青少年の居場所作り」につきましては、今出ている意見
としては、遊空間が小学生向けの事業として大人気の事業となってい
て、そこにボランティアという形で中高生は関わって繋がってはいる
んですけど、中高生達自身が主役となるようなイベントが、当初の思
いとリンクさせて、遊空間の中で取り組みが出来ればいいなという意
見を聞いております。 
 今後中央公民館の利用連としては、今年中央公民館まつりがありま
す。そこで終わらないように二年後のまつりにも繋げていけるような
繋ぎをつくり、大きな波に乗っていけるようにと個人的な想いでいま
す。 

委員  狭山公民館の利用連では明日役員会があるんですけど、役員会の時
には、出来るだけ審議委員で何をやったかという事を報告していま
す。５０周年の実行委員については答申書に基づいて説明をして、ま
ず役員の方に分かってもらうという事を第一にしまして、興味のある
方は是非実行委員に参加してほしいという事を申し上げようと思っ
ております。 

委員  各公民館から割り当てみたいな人数はどうなんでしょうか。公民館
１館あたりの割り当ては求められるんでしょうか。 

尾又館長  前回もお話したとおり、ある程度実行していただけるスキルがおあ
りだったり、こういう事をしたいという計画をお持ちだったり、初回
の実行委員会はプレゼンをしていただけるといいかなと思っており
ますので、プレゼンをするだけのものをお持ちでご参加いただきたい
と思っております。このように公運審の場で毎回こういう人材が見つ
かりましたなど、皆さんで意見を交換しながら、実際に足りそうなの
か足りないのかというのを、情報交換しながら足りなければさらに探
してきていただくという事で、まだ１０月まで時間がありますので、
どこに何人という事ではなくて、どんな人を何人見つけられるかとい
う事を皆さんで協力して情報交換しながらやっていただけたらなと
考えております。 

委員 前回は、立ち上げる時にいた職員の方と公運審の方と各館の利用連
２名位を選出してやったんです。実行委員長は上北台の岡田さんで、
副委員長が武田さんでした。今年はどうするのかというのは、今推薦
だとか出ていますが、公民館だよりで募集すれば良いと思うんです
が、私としては４月か５月に新しい公運審が出来るので、それを見な
がらやっていっても遅くはないのかなという気はします。新年度にな
ってからでも良いんではないのかなと思います。 

委員 各公民館の利用連の総会が４月にあると思いますが、委員が入れ替
わるかどうかということもありますから、先の話になりますので来年
度の役員さんにきちっと引き継いでいかないといけないんですけど、
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新しく利用連の役員になった方々は自分の所の利用連の事でいっぱ
いだろうし、周年行事の話しをするには理解をいただかないといけな
いだろうと思いますので、前回の２名ずつというのは中々難しいだろ
うと思います。 

会長 他にご意見ございますか。所属団体への話はまだなんだけど、こう
いう風に進めたいと思っているなどのことでも結構です。お知らせい
ただければと思います。 

委員 知っている方で公民館を使ってらっしゃる方がいるので、公募もさ
れると思うんですけど、その前に何人か声をかけようかなと思ってい
ます。その心づもりでいます。 

委員 社協からは何も具体的な話はまだ無いんですけど、次の方を今探し
ているという段階で、はっきりはしていません。 

委員 公民館の５０周年事業という事ですから、公民館に携わっている人
全てを対象にしてしまうのか、又は公民館は使ってないけども興味を
持っている方、色々意見を言ってくれる方、一般の市民の方も賛同さ
れれば参画できるんですか。 

会長 一般公募するくらいですから、是非紹介して下さい。 
委員 意見を言ってくれた人とか、色々な会合でそういって話が出ると興

味津々に語ってくれる人もいるんです。そういった方にも範囲を広げ
て行きたいなと思います。 

委員 夢の話ではあるんですけど、この間お越しいただきましたＰＶの作
り方で、短い方が良いという事で、４・５分でという研修を受けまし
た。４・５分というのは見るのはとても良い時間だと思います。ＰＶ
の制作については委員の自治会の方が見えていたりですとか、未来大
学のアーカイブの方ですとか、私もこれから動画の研修に行く機会が
ありそうなので、利用連にも関心のある方がいるので、皆さんもアン
テナを張っていただいて、動画作りは自分達でも結構出来ると思うの
で、教えてもらうのは専門のノウハウを知りつつ、作るのは私達市民
で作りたいなと私は思っています。例えばですが、動画を作る講座と
かパンフレット作りの講座に周年行事が絡められるような企画があ
ると、繋がっていくのかなと思いました。 

会長 それぞれの館で毎年色々工夫されてやっていますが、委員の話だ
と、その中に動画を作る講座を開いてもらって、集ってくる皆さんの
中から興味の対象が高いとか、技を実は持っているとかということが
あると、そこから今度５０周年の動画を作りたいんだけどどうですか
みたいな、そういう声が出るというかんじですか。 

委員 はい。そして実行委員になってもらう。 
会長 人材発見というような機会としての講座設定というのを考えても

良いんじゃないかと解釈しましたがいかがですか。 
委員 はい。 
委員 直接公運審の関わりとか公民館の関わりでは無いんですけど、私の

住んでいる所の自治会が５０周年で今進めている最中なんですけど、
先週の土曜日の雪の降った日なんですけど、桜の記念植樹式をやった
んですね。今市に桜の木は沢山ありますけど、だいたい５０年位で老
木化してきて、ちょこバス通りの所なんかも皆切って根っこも抜根し
て新しいものを植えていく段階なんですね。私どもはＰＴＡを通して
お願いして、子供が約３０・４０名集りまして、モニュメントに何々
の子供達と入れて、新聞社にも取材に来てもらって翌日の朝刊の多摩
版に記事として写真も載ったんです。あと、記念式典も計画している
んですけど、大方は式典なんか省いてという簡素化にしてほしいとい
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う意見が強いんですね。時代の変化で考え方、取り組み方も変わって
きているんだなとつくづく思いました。 
記念誌も記念誌にしないで、５０年間ずっと出していた会報をダイ

ジェスト版にしてまとめまして、それを記念誌という形にしようと今
進めています。これから実行委員会でどういった形の中身を作るかと
いうことですけど、参考になるかどうかわかりませんけど、そんな動
きもあります。 

会長 具体的な例で参考になると思います。 
委員 答申の中にあります、中高生の居場所作りについても、講座が出来

るといいかなと思っています。中々東大和は、居場所については課題
があるかと思いますので、地域の大人達、当事者含めて話しが出来る
ような時間設定と内容があると、周年事業に繋げられると思いまし
た。 

委員 文化協会としては、まだ具体的に適任者とか候補者とかを募る事は
していません。問題は、文化協会自体も組織に人が段々いなくなった
りとかして苦しい状況で、会をやめていくような形でして、文化協会
自体の人選も苦しい。その中から周年行事に人を出すのは難しいのか
なという気はします。文化協会自体も同じ時期に周年行事をやること
になるんですね。それの準備もしないといけないので、どういう人を
出せるかわかりません。 

会長 色んなところの組織も課題にはなっていると思います。そんな中で
実行委員としてどれくらいの仕事が出来るかはさておき、興味を持っ
ている方、関心の高い方、何かテクニックのある方、大勢いればいる
ほど一人当たりは減るかなとは単純に思いますけど、そんなことを含
めるとお仲間を集めて、たいした事は出来ないけどこんなことなら一
部でも手伝えるというような、そういうような集め方になってくるか
なと思います。ひとつの周年行事、イベントですから、なるべく多く
の方が関わっていただけると東大和市としても公民館としても、次に
繋げる事が出来るかなと思います。 

委員 やはりお手伝いをしてくださる方を選んでいく、ピンポイントでと
か、誰かいませんかといっても中々手を上げてくださる方は少ないで
すね。公民館の活動をしてきたグループのリーダー的な人とか、利用
連の役員をやってきた経験のある人とか、また新しく役員になる人と
かありますけど。 
１月１７日にここで公運審の館内研修やりましたが、公運審以外の

一般の人が多かったと思います、名簿が作ってあったと思いますの
で、各公民館に該当するところのお名前を出していただくと、そうい
ったところにあたる方法もあろうかと思いますし、早くに交渉できる
んじゃないかと、お願いできるんじゃないかと思います。もし、支障
がなければ公運審のメンバーにお知らせいただければ一つの材料に
なるんじゃないかと思います。 

委員 委員とちょっと似ているんですけど、私共は生き生きクラブという
老人会を発足して１３年、その時の趣意書に関して普通の老人会です
と、会員のための老人会。私共の趣意書はそうではなく、もちろん会
員の楽しみも取り入れてますけど、いわゆる経験を積んだ人を利用し
て地域のために活動しようと、事業計画立てるんですけど、かなりそ
ういう事業が多いです。若干公民館活動とは違いますけど、地域のた
めに一生懸命に考えてくれる人がいるんです。そういう経験者もいま
す。そういった人も対象にしたいなと思っています。健康のつどいと
か異世代間交流事業とか子育てまつり、ゴミ拾いキャンペーン、体操、
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夏祭りなど色々やってまして、非常に活躍してる人がいます。そうい
う方もやってもらえれば、何か貢献できるんじゃないかなと思いま
す。 

会長 意見もお持ちでしょうからそういう方も参加してもらえると、新し
いアイデアが出るんじゃないですかね。 
５０周年行事について私達公民館運営審議会委員としては、この５

０周年の記念行事の中身を濃くしていくために私達も意識を高めて
いかないといけないので、そういう意味ではアンテナを張らなきゃい
けないし、それぞれの団体の方で普段はあまり気にしてなかったけ
ど、こんな人いたよとか、気がつかないかもしれませんけど気がつく
ようにしていくのも大事なのかなという気がします。１０月には公募
で市民の皆さんには伝わりますが、それまでの間も皆さん審議委員と
しては声をちょっと大きめにして市民の皆様に声かけをしていくの
が大事かなと思っています。 
では、審議事項を終了します。 

会長 それでは、次第３（２）報告事項「各種研修報告」の「東京都公民
館研究大会」について、尾又中央公民館長、お願いします。 

尾又館長 説明します。 
会長  説明が終わりました。ご意見がありましたら、ご発言をお願いいた

します。 
  「質疑・応答」 
会長 続きまして、「公民館運営審議会委員研修会」について、尾又中央

公民館長、お願いいたします。 
尾又館長  説明します。 
会長  説明が終わりました。ご意見がありましたら、ご発言をお願いいた

します。 
  「質疑・応答」 
会長 続きまして、「都公連委員部会運営委員会定例会」について、委員、

お願いいたします。 
委員  説明します。 
会長  説明が終わりました。ご意見がありましたら、ご発言をお願いいた

します。 
 「質疑・応答」 
会長 続きまして、次第の４「その他」でございます。ご意見などはあり

ますでしょうか。 
 「質疑・応答」 
会長 以上で、次第の４「その他」については終了となります。事務局か

ら追加事項はありますか。 
本日予定した議事はすべて終了しました。閉会前に副会長からご挨拶
をお願いいたします。 

副会長 挨拶 
会長 これをもちまして、第２４期第１５回公民館運営審議会を閉会いた

します。お疲れ様でした。 


